

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Ирины Михайловны ФИЛАТОВОЙ
«Лингвокультурный и социолингвистический аспекты функционирования единиц лексической системы современного говора (на материале чирской группы донского казачьего диалекта)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России / Волгоградский гос. социально-педагогический университет. Волгоград, 2024. – 22 с.

Исследование говоров социально изолированного типа, к которым относятся донские казачьи говоры, изучение из лексического состава, сохраняющего существенные черты традиционного диалекта и отражающего характерные особенности материальной и духовной культуры донского казачества, неизменно привлекает внимание, так как донские говоры, вследствие их специфики, занимают особое место в русской диалектной системе.

Обращение к одной из групп донских казачьих говоров, чирской, с целью детального описания их лексического состава, содержащего ценную этнолингвистическую и социально-историческую информацию, несомненно является актуальным, что убедительно доказано И. М. Филатовой (с. 4-5). *Актуальность* и своевременность данное исследование приобретает и в связи с созданием в настоящее время «Лексического атласа русских народных говоров»: при составлении карт очень важны сведения о современном состоянии словарного состава русских диалектов во всем его тематическом разнообразии.

Научная новизна диссертации И. М. Филатовой определяется тем, что в ней лексика чирских говоров впервые анализируется в лингвокультурном и социолингвистическом аспектах, выявляются характерные особенности лексической системы этих говоров, определены основные лексико-тематические макрогруппы, проведен комплексный анализ входящих в них лексических единиц, отражающих, как справедливо отмечает автор, «своеобразие быта и образа жизни донских казаков на современном этапе» (с. 6).

Несомненно оправданной является тематическая классификация лексики исследуемых говоров, определяющая наиболее важные семантические сферы, в которых особенно ярко проявляются этнокультурные элементы, система ценностей донского казачества. Ценно то, что источником исследования послужили, прежде всего, материалы, собранные автором в разных населенных пунктах Волгоградской области (более 2000 диалектных слов).

И. М. Филатова хорошо знакома с трудами своих предшественников, исследовавших донские говоры, в первой главе представлен экскурс в историю их изучения с конца XIX века до современности. Важно, что теоретико-методологической базой диссертации послужили основополагающие труды ученых по диалектологии, лексикологии, лингвокультурологии, этнолингвистике и др. (с. 4-5).

В трех главах диссертации последовательно решаются поставленные задачи. Детально рассматриваются состав и структура исследуемой лексики в разных аспектах, убедительно проведена экспрессивно-стилистическая дифференциация лексем, выявлены системообразующие черты в анализируемой лексике и особенности ее функционирования в чирской группе донских казачьих говоров.

Вместе с тем недостаточно корректные в некоторых случаях формулировки, в частности, предмета исследования (с. 5), и отдельные положения диссертации вызывают вопросы. Объектом исследования является *диалектная* лексика чирских говоров (с. 5), однако в её составе оказались разговорные и просторечные слова, зафиксированные в академических толковых словарях русского языка. Так, *домина* 'большой дом' (с. 11) – это увелич. к *дом* в разговорной речи, как и выражение *рвать жилы* 'надрываться,

усердствовать в достижении какой-л. цели»; *долдонить* 'повторять одно и то же' свойственно просторечию [БАСРЯ 5: 253, 233, 657] и др. Автор же выделяет эти слова среди прочих как «новые лексические единицы», еще не зафиксированные в диалектных словарях (с. 18-19). Такая трактовка вызывает вопросы. Некоторые из приведенных слов (с. 18-19) требуют уточнения не только семантики (*наказать*, *поваландать*), но и формы (см. *паваландать*, а также *долбить* (дано в 3 лице, вместо 2-го, указанного в тексте).

К южнорусским диалектным словам отнесены, в частности, лексемы *летось* 'в прошлом году', *гребовать* 'брезговать', *дежа* 'квашня', *корец* 'ковш' (с. 11), широко распространенные в русских говорах, что подтверждается данными Словаря русских народных говоров. Классифицируя диалектизмы по типам, автор выделяет среди них лексико-грамматические: *ведерка*, *яичка* (*Яичка сварилась*), *мяса* (*Мяса ишо сырая*), которые, судя по данным иллюстрациям (с. 12), не имеют отношения к лексике, здесь проявляется характерная грамматическая черта южнорусских говоров – сближение среднего рода с женским на синтаксическом уровне, а не на семантическом; ср. *мяса* 'внутренняя часть фруктов, овощей, мякоть чего-л., сердцевина' [СДГВО 3: 391]. И др.

Высказанные замечания, однако, не снижают общего положительного впечатления от исследования И. М. Филатовой, несомненно имеющего *теоретическую* и *практическую* значимость (с. 7). Апробация основных положений диссертации продемонстрирована в докладах автора на научных конференциях (с. 9). По результатам исследования опубликовано 12 статей, в том числе 3 статьи в изданиях, рекомендованных в перечне ВАК МНиВО РФ.

Все вышеизложенное дает основание утверждать, что диссертация Ирины Михайловны Филатовой «Лингвокультурный и социолингвистический аспекты функционирования единиц лексической системы современного говора (на материале чирской группы донского казачьего диалекта)», представленная на соискание ученой степени кандидата филологических наук, удовлетворяет требованиям пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», введенного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 «О порядке присуждения ученых степеней», а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по научной специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России.

Кандидат филологических наук, доцент кафедры русского языка
Ярославского государственного педагогического университета
им. К. Д. Ушинского
16.05.2024

Т.К. Ховрина

Сведения об авторе отзыва

Ховрина Татьяна Константиновна, кандидат филологических наук (специальности 10.02.03 – славянские языки (западные и южные), 10.02.01 – русский язык), доцент, доцент кафедры русского языка ЯГПУ; 150047, г. Ярославль, ул. Жукова, д. 36, кв. 66; тел. 8-903-826-45-39, e-mail: tatyana.hovrina@mail.ru

Место работы: ФГБОУ ВО «Ярославский государственный педагогический университет им. К. Д. Ушинского», почтовый адрес 150000, Россия, г. Ярославль, ул. Республиканская, д.108/1; e-mail: rector@yspu.org; <http://yspu.org>

Подпись

Т.К. Ховрина
удостоверен



Начальник управления по кадровому
и организационному обеспечению

Коняева Л.В.

16.05.2024